

Отзыв

на автореферат диссертации Шведова Игоря Валерьевича
«Политическое и военное противостояние на Урале в 1917-1921 гг.:
региональная специфика», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертация И.В.Шведова посвящена теме, не потерявшей актуальности до настоящего времени. Как справедливо отмечает соискатель – рецидив гражданской войны и в наши дни остается реальностью на постсоветском пространстве. Поэтому крайне важно проследить – как и почему социально-политический конфликт перерастает в вооруженное противостояние. В плоскости заявленной темы не менее важен ответ на вопрос – а кто в действительности виноват во вспышке гражданской войны? Была ли возможность ее предотвратить? На каком этапе события приняли необратимый характер? Какую роль сыграли те или иные социальные группы и каковы последствия неспособности различных сил установить между собой паритетные отношения?

На наш взгляд, на все эти вопросы соискатель дал свой ответ. Высказываемая им позиция далеко не бесспорна, она не всегда убедительно аргументирована, однако ценно другое – соискатель попытался (и в большинстве случаев ему это удалось) проявить собственную позицию, выдвинуть свою версию происходивших событий. И особенно важно, что в представленном автореферате диссертационного исследования явственно проходит мысль о недопустимости повторения уже имевшего место силового сценария разрешения социально-политического конфликта.

Поставленная цель и вытекающие из нее задачи не вызывают возражений. Вполне приемлемой является методологическая основа, основательно проработана историография проблемы, в научный оборот введен ряд новых документов, что в условиях современной разработанности темы вполне реальная заслуга исследователя. Автор представил убедительную схему историографии вопроса, дал оценку основным этапам, показал вклад своих предшественников в разработку концепции революций и гражданской войны. При этом он смог четко сформулировать и обосновать свое видение

проблемы, убедительно показал этапы нараставшего конфликта, причины его обострения на разных временных отрезках, отметил виновников вооруженного столкновения.

Положительно оценивая автореферат диссертационного исследования, следует отметить, что на его страницах по какой-то причине не нашлось места оценке такому научному наследию как диссертационные исследования. Можно согласиться с выводом диссертанта, что в советское время работы писались «под копірку» (идеологическую) и выводы незначительно разнились между собой. Однако в постперестроечный период появился ряд диссертационных исследований, в том числе и на Урале, в которых совершенно по-новому рассматривались проблемы. Об этом в автореферате нет никаких упоминаний. Закономерно возникает вопрос – почему?

Оценивая в целом автореферат диссертации Шведова И.В. следует отметить, что диссертационное исследование является самостоятельной научной работой, содержащей важные для науки практические результаты и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям. а ее автор Шведов Игорь Валерьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук (07.00.02-отечественная история) Сичинским Евгением Павловичем.

Ректор ГБУ ДПО «Челябинский институт
развития профессионального образования»,
д.и.н., доцент

Сичинский Е.П.
Сичинский Е.П.

ГБУ ДПО ЧИРПО
454092, г. ЧЕЛЯБИНСК
ул. Воровского, 36, к. 201
ТЕЛ.: +7(351)2220756
E-mail: chelirpo@mail.ru

Людмила Сичинского Е.П. заверено
Специалист по кадрам
Ирина Фидатова И.В.

11.05.2016

